

Linear Dif. Denklemler

$$a_0(x)y' + a_1(x)y = f(x) \quad \text{1. mertebeden linear df.}$$

$$(a_0(x) \neq 0) \rightarrow y' + \underbrace{\frac{a_1(x)}{a_0(x)}}_{p(x)} y = \underbrace{\frac{f(x)}{a_0(x)}}_{q(x)} \rightarrow y' + p(x)y = q(x)$$

$$* \boxed{1 \cdot y' + p(x)y = q(x)} *$$

$$\frac{d}{dx} \left[\underbrace{p(x)y - q(x)}_M \right] dx + \underbrace{1 \cdot dy}_N = 0 *$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} = p(x) \quad \frac{\partial N}{\partial x} = 0 \quad \text{Tam df. değil}$$

$$\ln \lambda = \int \frac{\frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x}}{N} dx = \int p(x) dx$$

$$\boxed{\lambda = e^{\int p(x) dx}}$$

Linear df. denklemler için int. çarpım

$$\checkmark \int p(x) dx \quad e^{\int p(x) dx} \cdot y' + p(x) e^{\int p(x) dx} \cdot y = q(x) e^{\int p(x) dx}$$

$$\frac{d}{dx} \left(e^{\int p(x) dx} \cdot y \right) = q(x) e^{\int p(x) dx}$$

$$\left(e^{\int p(x) dx} \right)' = p(x) e^{\int p(x) dx}$$

$$\int d \left(e^{\int p(x) dx} \cdot y \right) = \int q(x) e^{\int p(x) dx} \cdot dx$$

$$e^{\int p(x) dx} \cdot y = \int q(x) e^{\int p(x) dx} dx + C \quad \text{Genel Ç.}$$

$$y = e^{-\int p(x) dx} \left[\int q(x) e^{\int p(x) dx} dx + C \right]$$

Örnek $y' - \frac{1}{x} y = x^2$ dif. denkleminin çözümü.

$$p(x) = -\frac{1}{x}$$

$$q(x) = x^2$$

$$\ln \lambda = \int p(x) dx = \int -\frac{1}{x} dx = -\ln x$$

$$\boxed{\lambda = \frac{1}{x}}$$

$$\frac{1}{x} y' - \frac{1}{x^2} y = x$$

$$\frac{d}{dx} \left(\frac{1}{x} y \right) = x \rightarrow \int d \left(\frac{1}{x} y \right) = \int x dx$$

$$\frac{1}{x} y = \frac{x^2}{2} + C$$

$$\boxed{y = \frac{x^3}{2} + Cx}$$

Örnek $y' = y \cot x + \sin x$

$$y' - y \cot x = \sin x$$

$$\ln \lambda = \int -\cot x dx = -\int \frac{\cos x}{\sin x} dx = -\ln(\sin x)$$

$$\lambda = \frac{1}{\sin x}$$

$$\left(\frac{1}{\sin x} \right)' = \frac{-\cos x}{\sin^2 x}$$

$$\frac{1}{\sin x} y' - \frac{1}{\sin x} \frac{\cos x}{\sin x} y = 1$$

$$\frac{d}{dx} \left(\frac{1}{\sin x} y \right) = 1 \rightarrow \int d \left(\frac{1}{\sin x} y \right) = \int 1 \cdot dx$$

$$\boxed{\frac{1}{\sin x} y = x + C}$$

$$y = x \sin x + C \sin x$$

örnek $y' + y \sin x = x e^{\cos x}$

$$\ln \lambda = \int \sin x dx = -\cos x \Rightarrow \lambda = e^{-\cos x}$$

$$e^{-\cos x} y' + \sin x e^{-\cos x} y = x e^{\cos x} e^{-\cos x}$$

$$\frac{d}{dx} (e^{-\cos x} y) = x$$

$$(e^u)' = u' e^u$$

$$\int d(e^{-\cos x} y) = \int x dx$$

$$e^{-\cos x} y = \frac{x^2}{2} + C \Rightarrow y = \frac{x^2}{2} e^{\cos x} + C e^{\cos x}$$

örnek $x dy + y dx = e^x dx$; $y(0) = 1$ 2.401

$$x \frac{dy}{dx} + y = e^x$$

Linear dif.

$$(y - e^x) dx + x dy = 0$$

$$x y' + y = e^x$$

$$* y' + \frac{y}{x} = \frac{e^x}{x}$$

$$x y' + y = e^x$$

$$y' + p(x)y = q(x)$$

$$\ln \lambda = \int \frac{1}{x} dx = \ln x \rightarrow \lambda = x$$

$$\frac{d}{dx} (xy) = e^x \rightarrow \int d(xy) = \int e^x dx$$

$$\checkmark xy = e^x + C$$

$$* y = \frac{e^x}{x} + \frac{C}{x}$$

$$\boxed{y(0)=1}$$

$$x=0 \quad y=1$$

$$0.1 = e^0 + C \rightarrow \frac{0.1}{0} = 1 + C \rightarrow C = -1$$

$$xy = e^x - 1 \rightarrow y = \frac{e^x - 1}{x} \text{ Özel çözüm}$$

$$\left(\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} = \frac{0}{0} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x}{1} = 1 \right)$$

Lineer Dif. Denkleme Dönüştürülebilir Dif Denklemler

1) Bernoulli Dif. Denk: $p(x), q(x)$ tanımlı ve sürekli

$n \neq 0$ ve $n \neq 1$ olmak üzere

$$n \in \mathbb{R} \quad y' + p(x)y = q(x)y^n \quad \begin{pmatrix} y' + p(x)y = q(x) & n=0 \\ y' + p(x)y = q(x)y & n=1 \end{pmatrix}$$

$$y' + p(x)y = q(x)y^n$$

$$\left(\frac{y'}{y^n} \right) + p(x) \frac{1}{y^{n-1}} = q(x)$$

$$z = \frac{1}{y^{n-1}}$$

Değişken değişimin uygulanarak

$$y' + p(x)y = q(x)y^n \rightarrow z = \frac{1}{y^{n-1}} \rightarrow z' + p_1(x)z = q_1(x)$$

Lineer dif.

Örnek $y' + y = xy^3$ dif. denk. çözünüz.

$$n=3 \quad z = \frac{1}{y^{n-1}} = \frac{1}{y^2}$$

$$\frac{y'}{y^3} + \frac{y}{y^3} = x \rightarrow \boxed{\frac{y'}{y^3} + 1 \cdot \frac{1}{y^2} = x}$$

$$z = \frac{1}{y^2} \rightarrow z' = -2 \frac{y'}{y^3} \rightarrow \frac{y'}{y^3} = -\frac{z'}{2}$$

$$\frac{1}{y^2} - 2 \frac{y'}{y^3} = x \quad -\frac{z'}{2} + z = x$$

$$z' - 2z = -2x \text{ linear diff.}$$

$$\ln \lambda = \int -2 dx = -2x \rightarrow \lambda = e^{-2x}$$

$$e^{-2x} z' - 2e^{-2x} z = -2x e^{-2x}$$

$$\frac{d}{dx} (e^{-2x} z) = -2x e^{-2x} \rightarrow \int d(\underbrace{e^{-2x} z}) = \int -2x e^{-2x} dx$$

$$\int x e^{-2x} dx = -\frac{x}{2} e^{-2x} + \frac{1}{2} \int e^{-2x} dx$$

$$\left. \begin{array}{l} x=u \quad e^{-2x} dx = dv \\ dx=du \quad -\frac{1}{2} e^{-2x} = v \end{array} \right\} = \underbrace{-\frac{x}{2} e^{-2x} - \frac{1}{4} e^{-2x}}$$

$$e^{-2x} z = x e^{-2x} + \frac{1}{2} e^{-2x} + C$$

$$z = \boxed{x + \frac{1}{2} + C e^{2x} = \frac{1}{y^2}}$$

Solve $y' + 2 \frac{y}{x} = 12\sqrt{y} x^4; y(0) = 4$

Check: $y = x^{10}$

